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Eκπαίδευση για ειδικούς 
και ειδικευομένους στη Θεσσαλονίκη

υνεχίζονται με μεγάλη επιτυχία και
συμμετοχή οι εκπαιδευτικές δράσεις
των Ομάδων Εργασίας στο αμφιθέα-
τρο της ΕΚΕ, που έχει καταστεί πλέον

ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό κέντρο, με πραγμα-
τοποίηση hands on και webinars. Μάλιστα το τε-
λευταίο HANDS ON -μέχρι την ώρα που
τυπωνόταν το περιοδικό της ΕΚΕ- ήταν της Ο.Ε.
Ηχωκαρδιολογίας με θέμα: Υπολογισμός της εφε-
δρείας ροής των στεφανιαίων αγγείων με την
Ηχωκαρδιογραφία – Hands on απεικόνιση των
στεφανιαίων αγγείων», το Σάββατο 27 Ιανουα-
ρίου, στη Θεσσαλονίκη, σε συνεργασία με την
Καρδιολογική Εταιρεία Βορείου Ελλάδος.

Ο υπολογισμός της εφεδρείας ροής των επι-
καρδιακών στεφανιαίων αγγείων με την διαθωρα-
κικη ηχωκαρδιογραφία, ιδίως του προσθίου κατιό-
ντα κλάδου, έχει αποδεδειγμένα σημαντική δια-
γνωστική και προγνωστική αξία. Η μέθοδος αποτε-
λεί μια εκ των εξειδικευμένων νεότερων τεχνικών
με ειδική εφαρμογή στη διάγνωση της μυοκαρδια-
κής ισχαιμίας και στη διαχείριση ασθενών με στε-
φανιαία νόσο, γι αυτό και εφαρμόζεται συνήθως σε
ζεύξη με την δυναμική ηχωκαρδιογραφία.

Το Εκπαιδευτικό Σεμινάριο πάνω στην Εφε-
δρεία Ροής των στεφανιαίων αγγείων, απευθυνό-
ταν όχι μόνο σε ειδικευόμενους αλλά κυρίως σε
ειδικούς, πολύ περισσότερο σε αυτούς που έχουν
την πιστοποίηση στις νεότερες τεχνικές αλλά δεν
εφαρμόζουν τη μέθοδο. Το σεμινάριο παρακο-
λούθησαν 50 άτομα.
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2ο Διεθνές Συνέδριο Επεμβατικής 
Καρδιολογίας και Ηλεκτροφυσιολογίας 
ICE 2023 

τις 1-3 Δεκεμβρίου 2023, πραγματοποι-
ήθηκε στο Ηράκλειο της Κρήτης το 2ο
Διεθνές Συνέδριο Επεμβατικής Καρ-
διολογίας και Ηλεκτροφυσιολογίας ICE

2023. Στο Συνέδριο παρουσιάστηκαν οι τελευταίες
εξελίξεις από τους πλέον ειδικούς επιστήμονες.
Στο πεδίο της Επεμβατικής Καρδιολογίας παρου-
σιάστηκαν οι σύγχρονες εξελίξεις και μελέτες σε
ό,τι αφορά την ενδοστεφανιαία απεικόνιση και φυ-
σιολογία. Οι μελέτες RENOVATE και ILUMIEN IV
ανέδειξαν τον αναβαθμισμένο ρόλο της οπτικής
συνεκτικής τομογραφίας (OCT) στην καθοδήγηση
των σύμπλοκων αγγειοπλαστικών. Συζητήθηκε
εκτενώς ο αναβαθμισμένος ρόλος των μπαλονιών
που εκλύουν φάρμακο (Drug Eluting Balloons) στη
θεραπεία των στεφανιαίων στενώσεων. 
Επίσης παρουσιάστηκαν νέες τεχνικές στην αντι-
μετώπιση των σύμπλοκων και ασβεστωμένων βλα-
βών με ενδιαφέροντα περιστατικά από τον
Ελλαδικό χώρο. Ειδική συνεδρία αφιερώθηκε στην
αντιμετώπιση χρονίων ολικών αποφράξεων και
στις σύγχρονες συσκευές υποβοήθησης αγγει-
οπλαστικών, με την παρουσίαση περιστατικών από
τα πλέον έμπειρα Ελληνικά κέντρα. Στο χώρο των

βαλβιδοπαθειών, όπου οι εξελίξεις τα τελευταία
χρόνια είναι εντυπωσιακές, δόθηκε έμφαση στις
νεότερες τεχνικές και συσκευές αντιμετώπισης
των παθήσεων της αορτικής, μιτροειδούς και τρι-
γλώχινας βαλβίδας, ενώ παρουσιάστηκαν τα σύγ-
χρονα δεδομένα και από την πλευρά των
Καρδιοχειρουργών. 
Στο πεδίο της Ηλεκτροφυσιολογίας τα μηνύματα
που δόθηκαν αφορούσαν τόσο το γενικό Καρδιο-
λόγο όσο και τους ειδικούς στο χώρο. Παρουσιά-
στηκαν σύγχρονες τεχνολογικές εξελίξεις που
αφορούν την κατάλυση αρρυθμιών αλλά και τα
φάρμακα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην
καθημερινή κλινική πράξη. Δόθηκε έμφαση στο
θέμα των μυοκαρδιοπαθειών και της πρόληψης
του αιφνιδίου καρδιακού θανάτου και τις εμφυ-
τεύσιμες συσκευές για τη ρύθμιση του καρδιακού
ρυθμού. Τέλος υπήρξε η ενδιαφέρουσα συνεδρία
αφιερωμένη στη Νευροκαρδιολογία και στις επι-
πτώσεις της στη διάγνωση και θεραπεία των καρ-
διακών αρρυθμιών.

Μιχάλης Χαμηλός, Καρδιολόγος
Επιμελητής Α’, ΠΑΓΝΗ

Σ

EKE MAGAZINE OCT - NOV - DEC 2023:Layout 1  7/2/2024  5:21 ðì  Page 278



279l ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ //

Κοινωνική δράση της ΕΚΕ στο Νεστόριο
Καστοριάς
Συνεχίζεται αμείωτη η προσπάθεια από την Ελλη-
νική Καρδιολογική Εταιρεία για ενημέρωση των
πολιτών και οι πρωτοβουλίες πρόληψης της θνη-
τότητας και νοσηρότητας από τα καρδιαγγειακά
νοσήματα. Συγκεκριμένα την Παρασκευή 24 Νο-
εμβρίου κλιμάκιο ιατρών, με τον συντονισμό του
Μέλους του Δ.Σ. της ΕΚΕ, κας Αγγελικής Μαυ-
ρογιάννη, Διευθύντριας ΕΣΥ, Kαρδιολογικού Τμή-
ματος ΓΝΘ "Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ", τον κ. Αν.
Χρυσοχόου, Διευθυντή ΤΕΠ, ΓΝ Καστοριάς, τον
κ. Ευ. Κουλούρη, Σ. Διευθυντή στο ΓΝ Καστοριάς,
τον κ. Ι. Μποστανίτη, Επιμελητή Α’ στο Καρδιολο-
γικό Τμήμα του ΓΝΘ "Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ" και τον
κ. Χρ. Μποστανίτη, Φοιτητή Ιατρικής, επισκέφτηκε
το Περιφερειακό Ιατρείο Νεστορίου Καστοριάς
και πραγματοποίησε προληπτικό καρδιολογικό
έλεγχο σε περίπου 70 άτομα, τα περισσότερα με-

γάλης ηλικίας. Κατά τη διάρκεια των εξετάσεων
οι Ιατροί παρείχαν συμβουλές στους πολίτες, τους
δόθηκε ενημερωτικό υλικό για τους παράγοντες
κινδύνου καρδιαγγειακών νόσων, ενώ υπήρξαν
περιστατικά που παραπέμφθηκαν για περαιτέρω
ιατρικό έλεγχο στο Νοσοκομείο Καστοριάς.
Ο Πρόεδρος της ΕΚΕ, Καθηγητής Καρδιολογίας κ.
Γ. Κοχιαδάκης με αφορμή τη συγκεκριμένη κοινω-
νική δράση δήλωσε: «Η πρόληψη της καρδιαγγει-
ακής υγείας των πολιτών αποτελεί κύρια μέριμνα
της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας και σε αυτό
το πλαίσιο εντάσσεται η πρωτοβουλία της ΕΚΕ στο
Νεστόριο Καστοριάς καθώς και άλλες μελλοντικές
δράσεις σε Αττική και περιφέρεια που δρομολο-
γούνται για το επόμενο χρονικό διάστημα».
Η δράση πραγματοποιήθηκε με την ευγενική χο-
ρηγία της εταιρείας UNI-PHARMA.

Εκπαιδευτικό
Κέντρο 
για σεμινάρια
ΚΑΡΠΑ  

Προσφορά δώρων από την 
Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία
σε Δημοτικό Σχολείο της Θήβας
Σε δωρεά σε μικρούς μαθητές του 9ου Δημοτικού Σχολείου Θήβας
προχώρησε η Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία, την Τετάρτη 10 Ια-
νουαρίου 2024. Ο Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Καρδιολογικής Εται-
ρείας, καθηγητής κ. Κωνσταντίνος Τούτουζας επισκέφτηκε το σχολείο
και πρόσφερε τα δώρα στους μικρούς μαθητές. Στη εκδήλωση πα-
ραβρέθηκαν ο Δήμαρχος Θηβαίων κ. Γιώργος Αναστασίου, συνοδεία
του Αντιδημάρχου Παιδείας και Αθλητισμού και του Αντιδημάρχου Πε-
ριβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής.
Τον κ. Τούτουζα υποδέχθηκε θερμά η Διευθύντρια του σχολείου, κα
Κατερίνα Παπαδά, η οποία τον ξενάγησε στις αίθουσες και τους χώ-
ρους του σχολείου ενημερώνοντάς τον για τα προβλήματα υποδομής,
εξοπλισμού αλλά και τις σημαντικές αντικειμενικές δυσκολίες που αν-
τιμετωπίζουν οι μαθητές Ρομά αναφορικά με την πρόσβασή τους στο
σχολείο. Ο κ. Τούτουζας -μαζί με τον Δήμαρχο και τους Αντιδημάρ-
χους- μοίρασαν τα κουτιά με τα δώρα της Ελληνικής Καρδιολογικής
Εταιρείας τα οποία περιείχαν αθλητικά παπούτσια για όλα τα παιδιά,
αγόρια και κορίτσια, και φωτογραφήθηκαν με τους μικρούς μαθητές
και τους δασκάλους τους.
Τα χαμόγελα και η ευγνωμοσύνη των μικρών μαθητών για τα δώρα
που έλαβαν, ήταν πολλά και αποτέλεσαν την καλύτερη επιβράβευση
για τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία της ΕΚΕ.

Οι πρωτοβουλίες και οι κοι-
νωνικές δράσεις της ΕΚΕ για
τον Αιφνίδιο Καρδιακό Θά-
νατο συνεχίζονται και το
2024, ενώ τα σεμινάρια ALS
και BLS πλέον θα πραγματο-
ποιούνται στον ειδικά σχεδια-
σμένο χώρο του 2ου ορόφου
του κτιρίου της ΕΚΕ, που έχει
μετατραπεί σε Εκπαιδευτικό
Κέντρο ΚΑΡΠΑ.
Τα μαθήματα θα γίνονται ανά
τακτά χρονικά διαστήματα, συ-
νεχίζοντας έτσι το σημαντικό
κοινωνικό έργο της Ελληνικής
Καρδιολογικής Εταιρείας και
της Ο.Ε. Καρδιοπνευμονικής
Αναζωογόνησης.
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ΚΟΠΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ 
Tους στόχους της ΕΚΕ για το 2024 
περιέγραψε o Πρόεδρος της ΕΚΕ, 
Γιώργος Κοχιαδάκης

οπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας και δείπνο
πραγματοποίησε η Ελληνική Καρδιολογική
Εταιρεία την Τετάρτη 24 Ιανουαρίου στο
ξενοδοχείο St George Lecabettus.

Εκεί, παρουσία του Προέδρου της ΕΚΕ, Καθηγητή
Καρδιολογίας κ. Γ. Κοχιαδάκη και των μελών του Δ.Σ.
της εταιρείας, οι προσκεκλημένοι από την Πολιτεία, την
Αυτοδιοίκηση και την Καρδιολογική Κοινότητα είχαν
την ευκαιρία να ευχηθούν για το νέο έτος και να αλ-
ληλοεπιδράσουν σε ένα όμορφο και εγκάρδιο κλίμα.
Στο σύντομο χαιρετισμό που πραγματοποίησε ο Πρό-
εδρος της ΕΚΕ, κ. Γιώργος Κοχιαδάκης, αφού καλω-
σόρισε τους παρευρισκομένους, προέβη συνοπτικά
σε μια καταγραφή των στόχων και πρωτοβουλιών που
υλοποιήθηκαν το 2023 και αναφέρθηκε στους κύρι-
ους στόχους του 2024.
Συγκεκριμένα, ανέφερε τα σύγχρονα και επιτυχημένα
εκπαιδευτικά προγράμματα για ειδικούς και ειδικευο-
μένους στο Αμφιθέατρο της ΕΚΕ, τα οποία θα διευ-
ρυνθούν το 2024, τα σεμινάρια Καρδιοπνευμονικής
Αναζωογόνησης σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο στο
κτίριο της ΕΚΕ, ενώ σε κοινωνικό επίπεδο ανάδειξε την
Καμπάνια για τον Αιφνίδιο Καρδιακό Θάνατο, που θα
συνεχιστεί και το 2024 σε συνεργασία με την Πολιτεία,
έτσι ώστε ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού να γνω-
ρίζει ΚΑΡΠΑ σε συνδυασμό με επέκταση του δικτύου
εξωτερικών απινιδωτών σε όλη τη χώρα.
Ταυτόχρονα επισήμανε τη σημασία των επιστημονικών

συναντήσεων και εκτός Αττικής-Θεσσαλονίκης, με την
πραγματοποίηση των Περιφερειακών Καρδιολογικών
Συνεδρίων που έχουν τον διττό στόχο, αφενός να εκ-
παιδεύσουν και να μεταφέρουν επίκαιρη γνώση στους
ιατρούς της περιφέρειας, αφετέρου να ενημερώσουν
το κοινό για τους παράγοντες κινδύνου Καρδιαγγει-
ακών Νόσων και την υγεία της καρδιάς, κάτι που θα
συνεχιστεί εκτεταμένα και το 2024.
Εκτός του Προέδρου κ. Κοχιαδάκη παρόντες ήταν ο
Αντιπρόεδρος, Καθηγητής Καρδιολογίας κ. Κ. Τού-
τουζας, ο τέως Πρόεδρος κ. Κανακάκης, ο ταμίας κ.
Ν. Καυκάς, τα μέλη του Δ.Σ. κα Α. Μαυρογιάννη, κ. Κ.
Παπαδόπουλος, Ν. Πατσουράκος, Α. Στεφανίδης και
ο εκπρόσωπος των ειδικευομένων κ. Γ. Καχριμανίδης.
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο Πρύ-
τανης του ΕΚΠΑ, Καθηγητής κ. Γ. Σιάσος, ο Πρόεδρος
του ΚΕΣΥ, Καθηγητής κ. Μπούμπας, ο Καθηγητής κ.
Κ. Τσιούφης, Αντιπρόεδρος της Ιατρικής Σχολής Αθη-
νών, πρώην Πρόεδρος ΕΚΕ, οι Καθηγητές κ.κ., Φιλιπ-
πάτος, Μπ. Βλαχόπουλος, ο Αν. Καθηγητής, Α. Τρίκας
και ο κ. Δ. Τούσουλης, οι πρώην πρόεδροι της ΕΚΕ,
κ.κ. Παπαστεριάδης, Καλλικάζαρος και Φούσας και
Διευθυντές Καρδιολογικών Κλινικών Νοσοκομείων
της Αττικής. Σημαντική ήταν και η παρουσία εκπροσώ-
πων της πολιτικής και της αυτοδιοίκησης, καθώς πα-
ραβρέθηκαν ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Σενετάκης,
οι βουλευτές κ.κ. Λιβανός, Γκολιδάκης και Γιόγιακας
και ο Αντιπεριφερειάρχης Υγείας κ. Ασκητής.
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